"雪龙2"号首次访港 展示国家极地科考成就



4月8日,"雪龙2"号缓缓驶入香港尖沙咀海运码头,展开为期5天的首次访港行程。新华社记者 吕小炜 摄

新华社香港4月8日电(记者郭辛周國)在历经5个多月南极科学考察后,中国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船"雪龙2"号8日首次到访香港,展开为期5天的活动。

当日10时许,香港维多利亚港,两艘拖船和一艘消防船对射形成水拱门,同时,在香港特区政府飞行服务队2架直升机、香港九龙巴士公司8辆双层巴士和多艘民间及政府船只欢迎下,"雪龙2"号缓缓驶人香港尖沙咀海运码头,船长及船队成员向码头迎候的市民热情挥手。陆上有乐队演奏、舞狮等节目助兴,现场气氛热烈。

欢迎仪式上,香港特区行政长官李家超表示,"雪龙2"号是国家第一艘自主建造的极地科学考察破冰船,掌握多项关键技术,具有多项创新成果。他说,今年是中华人民共和国成立75周年,也是国家展开极地考察工作40周年。"雪龙2"号以香港作为回航首站,率先向广大香港市民展示极地考察的工作和科研成果,充分体现了中央政府对香港的重视和关爱。

国家自然资源部副部长孙书贤 致辞说,2004年10月,中国第21次 南极考察出发之际,"雪龙"号极地 考察船曾访问香港,受到了香港市 民的热烈欢迎。时隔20年,中国第 40次南极考察队乘坐国家第一艘自 主建造的极地科考破冰船"雪龙2" 号再次访问香港,将促进内地和香 港科研机构在极地研究领域的广泛 交流与合作。

中国第40次南极考察队领队、 首席科学家张北辰介绍,中国第40 次南极考察队"雪龙"号、"雪龙2"号和"天惠"轮"三船"于2023年11月1日出发,历时161天,总航程8.1万余海里,圆满完成了各项考察任务。感谢香港各界对考察队"雪龙2"号的感情厚意。

"雪龙2"号访港筹备委员会主席马逢国说,希望通过"雪龙2"号访港,促进香港市民对国家极地考察工作的认识,尤其是年轻人对极地科研的兴趣和热情,从而鼓励更多的香港科学家、市民和企业,支援并参与国家的极地考察工作。

"雪龙2"号访港执行委员会主席何建宗表示,在筹备的半年时间中,香港特区政府20多个部门官员和香港近30个社会服务单位鼎力支持,内地人民和香港居民纷纷来电鼓励,多个赞助团体提供资金和人力援助,海运码头热心提供场地

和服务。

欢迎仪式后,李家超与中央人 民政府驻香港特别行政区联络办公 室主任郑雁雄等登上"雪龙2"号参 观。当晚,伊利沙伯体育馆会举行 文艺晚会,"雪龙2"号船员及科学家 将与现场观众互动。

"雪龙2"号访港期间,将于9日至12日向公众开放登船参观。此外,中国第40次南极考察队9日会在香港中文大学举行为期两天的气候变化国际会议,"雪龙2"号的科学家10日还会到香港科学馆"极地科研与气候变化"展览场地,与约200名香港学生进行对话。

"雪龙2"号极地科考破冰船是中国继"向阳红10"号、"极地"号和"雪龙"号之后的第4艘极地科考船,总长122.5米,排水量近1.4万吨,总装机功率23.2兆瓦,定员101人。



4个"龙"!

明日将迎"龙年龙月龙日龙时"

4月10日7时至9时将迎来本年 度首个"龙年龙月龙日龙时"。今年 共会出现3次"龙年龙月龙日龙时", 这是使用传统干支和生肖纪法来标 记年、月、日、时形成的有趣现象。

中国科学院紫金山天文台科普 主管王科超介绍,甲乙丙丁戊己庚 辛壬癸为十天干,子丑寅卯辰巳午 未申酉戌亥为十二地支,它们排列 成60个干支组合:甲子、乙丑·····癸 亥,以此记录年序与日序,如此循环 往复。

我国农历至今仍沿用干支纪

年、纪日,农历年按干支纪法和生肖纪法命名,比如今年为甲辰龙年;农历日按数序纪法和干支纪法命名。 王科超说,现在的农历以朔望月作为划分月份的标准,用数字来定月序,但在2000多年前,古人已采用十二地支来标记月份,并以冬至节气所在的农历十一月为子月,十二月为丑月,正月为寅月……以此类推,并配合天干使用。按照这种干支纪法,今年的正月十五也可称为:甲辰年丙寅月戊午日。

我国古代同样也用干支纪时,

即将一昼夜分为十二时辰,以十二 地支循环纪时。对应到一天的24小时,两个小时为一个时辰,子时为23 时至1时,丑时是1时至3时…… 亥时 对应21时至23时。

"我国古人又以十二生肖对应各个地支,今年为甲辰龙年,所谓龙月、龙日、龙时即为辰月、辰日、辰时。"王科超说,2024甲辰龙年的龙月里有3个龙日,因此将出现3个"龙年龙月龙日龙时",分别在4月10日、4月22日和5月4日的7时至9时。

新华社

六部门修订发布基础设施 和公用事业特许经营管理办法

新华社北京4月8日电 (记者陈炜伟严赋憬)国家发 展改革委等六部门8日对外发 布修订后的《基础设施和公用 事业特许经营管理办法》,自 2024年5月1日起施行。办法 旨在鼓励和引导社会资本参 与基础设施和公用事业建设 运营,提高公共服务质量和效 率,保护特许经营者合法权 益,激发民间投资活力。

国家发展改革委法规司 负责人说,办法明确特许经 营应当聚焦使用者付费项 目:将特许经营最长期限延 长到40年,鼓励民营企业通过直接投资、独资、控股、参与联合体等多种方式参与特许经营项目;改进特许经营项目管理程序;明确特许经营境式管理责任分工。

这位负责人介绍,办法着力解决特许经营领域民营企业人场难、项目实施不规范、政府履约诚信低等问题。此外,办法进一步规范特许经营项目管理,强化特许经营项目前期研究论证,加强事中事后监管,强调投资者权益保护。

雄安新区第四个央企总部开工建设

4月8日,中国矿产资源集团有限公司在河北雄安新区举行总部项目开工动员活动,标志着落户雄安新区的第四个央企总部正式开工建设。

据了解,中国矿产资源 集团有限公司雄安总部项目 位于河北雄安新区启动区中 谷甲1号,项目利用地块相邻 优势形成水平线条的延展 性,天际线微微上扬,配合建 筑顶部帆型风电装置,呈"扬 帆启航"之势,并借助周边临 水、近绿的景观优势,形成和 谐、生态的景观效果。

作为全新组建的央企, 中国矿产资源集团有限公司 将自身建设发展融入雄安新 区建设,坚持高起点谋划、高 标准推进总部建设各项工 作。下一步,中国矿产资源 集团有限公司将按期保质保 量推进工程建设任务,努力 打造优质工程、标杆工程,为 推进高标准高质量建设雄安 新区贡献力量。

目前,四家疏解到雄安新区的央企中,除中国矿产资源集团有限公司外,中国卫星网络集团总部项目即将整体竣工,中国中化大厦项目主体结构已于3月底封顶,中国华能总部项目正进行幕墙安装和内部精装。新华社

"中国好医生中国好护士" 走进南京鼓楼医院现场交流

新华社南京4月8日电由中央精神文明建设办公室、国家卫生健康委主办的"中国好医生中国好护士"现场交流活动8日在南京鼓楼医院举行,集中发布2023年11月至2024年2月月度人物。经广泛推荐、网络点赞评议等程序,共40位个人和1支团队光荣入选。

交流活动通过精彩的视频短片和温情的现场访谈,讲述了老中青几代医务工作者的感人故事。中医名家徐荷芬耕耘杏林一甲子,年逾九旬仍为传承中医药事业广育英才;脊柱外科专家邱勇钻研脊柱侧弯治疗前沿技术,帮助万千患者挺起脊梁;急救护

理先锋马秀英、何斌斌曾深入 汶川地震、积石山地震等救援 现场,对伤者给予专业救治和 暖心照护;哈萨克族乡村医生 毛里夏里甫·哈帕几十年来遍 访新疆福海县的村落与毡房, 一匹马、一个药箱,行走在救 死扶伤和维护民族团结的道 路上。

据了解,"中国好医生中国好护士"推荐评议活动开展以来,已在全国16个省份举办19场现场交流活动。现场的青年医务工作者表示,将以先进典型为榜样,矢志不渝、拼搏奋斗,为推进卫生健康事业高质量发展、护佑人民群众生命健康贡献自己的青春力量。

专家研讨《一百岁的红领巾》:

滋养少年儿童精神世界

记者从共青团中央获悉,"时刻准备着·《一百岁的红领巾》"座谈会4月7日在中央团校召开。来自儿童文学界、教育界、青少年研究领域专家及少先队辅导员代表、少次开发

座谈会围绕主题图书 《一百岁的红领巾》两开讨 论,该书以"红领巾"为雄 视角,以真实的少年英术创 物和事件为基础进行艺术创 作,展现了在党的领导引领 先队组织团结、教育、引族了 代代少年儿童为争取国国 、人民解放和实现息、英 强、人民幸福自强不息、以 章 有力发挥了滋养少年 有力发挥了滋养少年 神世界和政治启蒙的作用。

与会人员表示,少年儿童出版工作承担着立精神支柱、树价值标杆、育时代新人的重要使命。今年是中国少年先锋队建队75周年,应推出更多反映当代少年儿童精神气质的优秀作品,引导少年儿童关心国家大事、民族命运和社会发展,用最好的精神食粮培养少年儿童健全的人格和高尚的品质。

与会人员就"史诗般的 红领巾历史""燃烧着的星星 火炬""永恒的红领巾传统" 进行了主题交流。活动现场 还发布《中小学生共读"中国 好书"倡议》,并向一些中小 学捐赠《一百岁的红领巾》图 书。